　　今年，在国家推进全民阅读的倡导下，从4月份开始，全国各地纷纷主动把世界阅读日延伸为全民阅读月活动，历时少则一个月，多则半年。据悉，今年是深圳读书月举办10 周年，西安读书月为第3 届，浙江嘉善读书月为第2 届，另有许多新华书店、新华发行集团首次担当起了持续开展全民阅读活动的重任。如由山东新华书店集团、河南郑州市新华书店、河北石家庄市新华书店参与举办的首届地方全民阅读活动为期半年，安徽新华传媒股份有限公司主办的“首届新安读书月活动”、北方图书城的“沈阳首届全民读书月”、江西新华发行集团承办的首届读书活动、青岛全民阅读活动均为期一个月。

　　发放优惠券读者  书店均获益
　　正如浙江省新华书店集团以世界阅读日为契机，在全省发放了2500 万元面额的“图书销售抵价券”，图书优惠券、抵价券的免费发放亦成为其他新华书店在全民阅读活动中的一项惠民措施。在浙江新华的连锁店中，绍兴市新华书店于4 月23 日发放了60 万元购书抵价券，每张消费券面值均为10 元，有效期至10 月31 日。4 月23 日～5 月23 日，江西省举办了首届读书活动，向省直机关干部和大中专学生发放了4 万张图书优惠券，市民可享受8.5 折购书优惠。江西新华发行集团共有15 家城市店参与活动。4 月19 日～5 月19 日，西安市新华书店乘着市政府为拉动内需鼓励发放各种消费券的东风，首次向市民免费发放了2000万元的购书抵扣券。4 月28 日，河南省陕县新华书店发放了价值5 万元的购书消费抵价券，每人限领2 张，每张面值5 元，有效期为半年。江苏新华发行集团要求旗下有关新华书店从4 月20 日～5 月3 日向购书满50 元的读者赠送10 元购书券。

　　如今一个多月过去了，图书优惠券、抵价券的使用情况如何，是否给书店的销售带来了有效的促进作用呢？据江西新华连锁经营中心经理张伟介绍，参与活动的城市店5 月份的销售同比增长了10%，其中，图书优惠券的使用占3%。据统计，活动结束后，图书优惠券的回收率达80%。河南陕县新华书店办公室工作人员谈到，虽然县级门市本身销量不是很大，但抵价券的使用有效促进了门店销量的增长，期待着活动结束后，县店的销量能取得大幅提升。

　　第三届西安读书月由西安市新华书店与西安市委合办，得到了当地主流媒体广泛及时的宣传，许多市民纷纷到店索要抵价券。据市店企划部王霞介绍，世界阅读日当天，中心门市的销量超过了平时的两倍；读书月期间，销量同比上升约20%。绍兴市店有关人员告诉记者，抵价券主要发放给大中小学生和企事业机关单位，且以学生的购买率最高，加上抵价券同样可以在购买低价书的时候使用，书价折上折之后，许多读者就愿意在店内多买几本书。从中心门店的销售情况来看，到目前为止，以文艺类和少儿类图书的销量增长最快，前者增长了21.5%，后者增长了20.8%，其中主要是抵价券发挥了促销作用。

　　特色活动扣人心弦有成效
　　另外一些新华书店在推进全民阅读的过程中，虽没有发放消费券，却为读者安排了一系列丰富多彩的阅读活动，同样带动了书店的销售。2008 年起，浙江嘉善县把每年4 月定为“全民读书月”。嘉善县委办公室主任钟晓燕告诉记者，从去年4 月份以来，县新华书店图书销售收入同比增长10%以上。活动开展以来，通过发动机关干部捐书，发动联挂部门向联挂村、结对帮扶户赠送实用图书的形式，新建成“新居民读书屋”15 家，农村书屋25 家，社区书屋存书总量增长了1.8 万余册。4月10 日，由四川新华文轩连锁股份有限公司协办的2009 成都全民读书活动开始举办，开幕当天现场即实现销售码洋1.2 万余元。同时，新华文轩好书送农家、支援农家书屋建设等活动也在四川省内各地区积极推进中。

　　郑州市店办公室主任黄瑾表示，“领导干部读书活动”明显促进了图书的销售。市委下发了10 种适合领导干部阅读的书，从市区到乡镇，要求所有相关干部认真做好读书笔记，以备检查阅读效果，并将检查结果列入领导干部的业绩考核项目之中。因此，郑州市店这方面的图书销量上升最快。同时，为配合读书活动的深入开展，郑州购书中心将每天营业终止时间从晚上7 点半延长到晚上9 点，受到读者的一致认可。市店方面表示，阅读活动结束后仍将延续到晚9 点关门，因为这段时间的销量甚是可观。

　　北方图书城在举办沈阳首届全民读书月活动期间，每天吸引客流4 万余人。活动结束后，书店的销售额同比增长了10%。3 月29 日~4 月29 日，青岛全民阅读活动举办。活动结束后，青岛市新华书店销量同比上升8.9%。新安读书月期间，由安徽新华专业子公司推荐的135 种图书以8 折销售，总计销售码洋55 万元，与读书月前一个月相比增长率为100%。同时，安徽新华传媒股份有限公司企划部有关人士告诉记者，安徽新华也在华仑网上书店发布了活动信息，但网店所能参与的只有优惠售书部分，而省外读者对地域性的读书活动关注很少，当然可能也与今年全国各地都在开展全民阅读活动有关，网店在读书节期间的销量没能达到预期目标。

　　有所侧重  性体现连续性
　　在全民阅读的推进过程中，不论是对市民阅读热情、全社会阅读氛围的培育，还是对书店销量的稳步提升，都得循序渐进；从前期的宣传策划，活动中升温浪潮的风起云涌，到后期总结，都很有讲究。

　　在策划和举办读书活动上，主办方既着眼于读书月这一重点时段，又兼顾全年，既体现读书活动的特色性，又体现连续性。如四川新华把2009 文轩读书节的主题“每天阅读5 分钟”挂在自建网站的醒目位置，把读书活动长期延续下去。对市县政府来说，就要把读书活动作为精神文明建设的一项重要工作贯穿全年。

　　全民读书活动的开展需要有所侧重、逐步推进。分析当地人口分布、年龄结构、学历高低以及性别比例的差异，一般的步骤可以先由城市带动农村，由学校带动家庭与社区。根据城区经济较农村发达、市民文化素质较农村居民高、读书意识较农村居民强等特点，重点先在城市人口聚集区推进全民读书活动，然后逐渐向农村辐射，能使活动较快显效。着力围绕学校营造书香校园，通过学生带动整个家庭，带动家庭所在社区，以点带面，逐步培育一批书香家庭和书香社区。读书节活动的内容须以生动活泼、喜闻乐见的形式来展现，须有所创新才能有生命力。如优惠券的发放、读书沙龙、作者签售、演讲比赛、读书征文、图书漂流、家庭书屋套装推荐、读书摄影比赛、书屋建设等，激发受众参与活动的热情。

　　新华书店自身以及各大主流媒体的得力宣传对读书月的顺利开展至关重要。如浙江嘉善县级新闻媒体高度关注全民阅读各项活动的开展情况，主动参与，深入报道，在当地报纸、县广电台开辟专栏、设立专题，保证电台、电视、报纸每周有声、每周有影、每周有版；在互联网上设计专题浮标，用先进手段宣传、报道读书活动；同时主办方在主要道路、公共场所树立宣传栏和宣传横幅。新安读书月由安徽新华发行集团与安徽电视台、安徽卫视公共频道两家媒体联办。电视台开辟了一档“天天读”栏目，每天介绍3 本书，涉及作者简介、内容简介、专家学者的评论推荐等内容，虽然仅有每天3分钟的时间，收视率却颇高；另有针对读书节的专题新闻报道，镜头随机对准书店、街头的大众。读者普遍对读书月反响热烈，促进购买率直线上升。当然，安徽新华工作人员也谈到，首次举办该读书月活动，虽借鉴了深圳读书月的一些做法，但仍处于读书月品牌推广的探索阶段，还有一些不足，预计明年的活动范围和幅度将进一步扩大。江西新华发行集团、北方图书城等也表示将每年一次举办读书月活动。（ 王蓉）

